

прекращены были 15 апрѣля. Экзамены были произведены въ срокъ съ 4 мая по 7-е іюня; они начались письменнымъ экзапротомъ въ четырехъ старшихъ классахъ.

Въ VI классѣ экзамены производились всѣми членами Совѣта, а въ прочихъ классахъ комиссіями, которыя состояли изъ трехъ членовъ: двухъ членовъ Совѣта и преподавателя. Испытанія по нѣкоторымъ предметамъ производились въ присутствіи Его Преосвященства.

Учебный годъ закончился 10 іюня благодарственнымъ молебствіемъ и актомъ, на которомъ были Его Преосвященствомъ розданы окончившимъ курсъ воспитанницамъ аттестаты, прочитаны вновь составленные послѣ испытаній списки и награждены книгами и похвальными листами воспитанницы, наиболѣе успѣвшія въ наукахъ и отличающіяся наилучшимъ поведеніемъ.

(Окончаніе будетъ).

ПОУЧЕНІЕ ПРЕДЪ ОСВЯЩЕНІЕМЪ КОЛОКОЛА

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Нашему величественному храму, во имя св. Живоначальной Троицы, не доставало громогласнаго кампана или колокола, звонъ котораго призывалъ бы православныхъ къ нелицемерному посѣщенію дома Божія. Объ отсутствіи большаго колокола любящіе благолѣпіе храмовъ Божіихъ скорбѣли. Теперь же, благодареніе Господу, ваше желаніе исполнилось: колоколь благополучно доставленъ, одобренъ и долженъ быть поднятъ на колокольню. Наступило, слѣдовательно, время благословенія и освященія сего кампана, пріобрѣтеннаго усердіемъ нашимъ, боголюбивые прихожане сего св. храма. Но прежде чѣмъ начнется чинъ освященія колокола, нахожу благовременнымъ разъяснить вамъ православные: откуда ведетъ начало употребленіе колоколовъ въ нашей православной церкви, и о чемъ мы должны и будемъ молиться, при освященіи сего колокола?

Въ православной церкви всѣ дѣйствія, обряды и предметы имѣютъ глубокое значеніе и основываются на священномъ писаніи или священномъ преданіи. Такъ и колокола.

Колокола въ православной церкви замѣняютъ собою установленныя Богомъ ветхозавѣтныя трубы. Въ книгѣ Числъ о происхожденіи трубъ читаемъ слѣдующее: „и сказалъ Господь Моисею, говоря: сдѣлай себѣ двѣ серебряныя трубы, чеканныя сдѣлай ихъ, чтобы онѣ служили тебѣ для созыванія общества.. когда затрубитьъ ими, соберется къ тебѣ все общество ко входу скинии собранія; и въ день веселія вашего, и въ праздники ваши, и въ новолѣтійъ вашихъ трубите трубами при всесожженіяхъ вашихъ и при мирныхъ жертвахъ вѣшнхъ; и это будетъ напоминачемъ о васъ предъ Богомъ вашимъ. (Числ. 10: 1—3; 10). Таково повелѣніе Господа Бога.

Трубами ветхозавѣтными народъ Божій созывался, въ установленныя дни празднествъ, на молитву въ скинію собранія, которую замѣнили храмы христіанскіе. Теперь на молитву въ эти христіанскіе храмы созываются православные звономъ колокола.

Чудное впечатлѣніе производитъ на душу христіанина колокольный звонъ! Справедливо сказать: звукъ колокола—это гласъ Божій, голосъ матери нашей Православной Церкви. Раздается благовѣстъ колокола, и христіане, какъ послушныя дѣти своей матери, спѣшатъ въ ея нѣдра. И богатаго, и бѣдняка, и знатнаго, и простолюдина—всѣхъ одинаково привѣтливо призываетъ звонъ колокола, то торжествующій, въ дни веселія и радости духовной, то печальный, въ дни поста и при погребеніи умершихъ, возбуждая слезы покаянія. Были и есть примѣры, когда рука злодѣя, готовая совершить преступленіе, при колокольномъ звукѣ невольно роняла орудіе смерти: и ужасный грѣхъ смертный оставался несовершеннымъ. Извѣстны случаи, когда звонъ колокола останавливалъ малодушныхъ отъ самоубійства: готовъ былъ человѣкъ, подавленный бурями и тревоженіями въ семь житейскомъ морѣ, покончить свою жизнь, по навѣту діавола-искусителя, но колокольный звонъ вдругъ прояснялъ сознаніе человѣка, указывая ему тихое пристанище—св. храмъ, куда и спѣшилъ христіанинъ и находилъ для себя врачевство.

Да, различными способами Господь призываетъ къ Себѣ, обращаетъ человѣка на путь истины; звономъ же колокола ежедневно Господь призываетъ къ себѣ насъ грѣшныхъ. Такъ ва-

жень для насъ колокольный звонъ! Онъ напоминаетъ намъ о Творцѣ нашемъ, о Его милосердіи и прогоняетъ отъ человѣка навѣты вражіи.

А что можетъ быть торжественнѣе пасхальнаго звона? Въ этомъ звонѣ выражается открытое, громогласное исповѣданіе нашей православной вѣры. А трогательный прощальный звонъ, которымъ сопровождаются останки христіанина въ вѣчный покой? Невольно тогда православный осѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ и произноситъ: „упокой, Господи, душу усопшаго раба Божія“! И въ этой молитвѣ выражается наша братская о Христѣ любовь при проводахъ усопшихъ въ покой вѣчный, который наступитъ и для каждаго изъ насъ. Пошли же, Господи, чтобы и наши останки сопровождались колокольнымъ звономъ! Тогда то особенно утѣшительно будетъ душѣ христіанина, любящаго благолѣпіе Божіихъ храмовъ и вносящаго свои трудовыя лепты на украшеніе сихъ храмовъ

Скажемъ наконецъ: звонъ колокола есть и гласть народа. Въ царскіе, торжественные дни колокольный звонъ не есть ли выраженіе народной радости за благоденствіе Батюшки—Царя и всего Царствующаго Дома?

Теперь, когда мы знаемъ о происхожденіи колоколовъ и о значеніи колокольнаго звона, намъ становится понятнымъ и то, о чемъ мы должны молиться въ настоящее время. Мы будемъ усердно молиться о томъ, чтобы звукъ сего колокола возбуждалъ всѣхъ, слышащихъ его и днемъ и ночью, къ славословію св. имени Бога и къ дѣланію заповѣдей Божіихъ, — чтобы звонъ колокола „и утолялъ и утишалъ и пріостанавливалъ всѣ вредныя бури, громы и молніи, и безведрія, — чтобы звономъ сего колокола отгонялись вся сила, коварство и навѣты враговъ невидимыхъ и видимыхъ“.

(Чинъ освѣщенія колокола).

Жертва на пріобрѣтеніе сего колокола лилась усердно: болѣе 2500 рублей добровольныхъ пожертвованій принесено, чрезъ мѣстное Попечительство, на пріобрѣтеніе его. Присоединимъ же къ жертвѣ вещественной сердечныя молитвы: благодаренія къ Богу, что Онъ, милосердный, благоволилъ намъ дождатся нынѣшняго дня, — и прошенія о ниспосланіи благодатныхъ

дѣйствій на сей кампань. Помолимся съ надеждою, что Господь услышитъ нашу молитву: ибо звукъ сего колокола, какъ звукъ ветхозавѣтныхъ трубъ, напоминаетъ о насъ предъ Богомъ нашимъ. Аминь.

Средне-Ахтубинской Покровской церкви
Священникъ Іоаннъ *Нигровский*.

Примѣчаніе. Поученіе сказано предъ чиномъ освященія и благословенія колокола, въ 301 пудъ и 20 ф. вѣсомъ, приобрѣтеннаго тщаніемъ прихожанъ Средне-Ахтубинской Покровской церкви для вновь выстроеннаго каменнаго, во имя св. Живоначальныя Троицы, храма. Колоколъ благополучно поднять 17-го истекшаго ноября.

И Н О Е П А Р Х І А Л Ы Н Ы Я И З В Ъ С Т І Я .

Записка о церковно-приходскихъ школахъ и о средствахъ къ увеличенію числа ихъ.

(Подана Господину Министру Народнаго Просвѣщенія директоромъ народныхъ училищъ Черниговской губерніи).

Церковно-приходскія школы Черниговской губерніи, не смотря на короткое время своего существованія, повидимому, скоро и вполне оправдаютъ благія надежды правительства относительно правильнаго воспитанія народнаго благочестія и народной нравственности, Школы эти въ нашей губерніи существуютъ не на бумагѣ, а въ дѣйствительности, по всего отраднѣе и многознаменательнѣе то явленіе, что школы эти видно пришлись по душѣ и полюбились народу нашему: охотно въ богатыхъ селахъ народъ беретъ за постройку домовъ для этихъ училищъ, не ожидая никакихъ субсидій отъ земства, охотно даетъ средства на поддержку ихъ, съ полнымъ довѣріемъ посылаетъ въ эти школы дѣтей своихъ и искренно умиляется, слушая въ церкви хорое пѣніе и клиросное чтеніе ихъ. Въ тѣхъ селахъ, гдѣ возникли церковно-приходскія школы, а съ ними въѣгѣ и хоры церковнаго пѣнія, число посѣтителей храмовъ Божіихъ видимо